

厦门天气

今日最高温

35°C



今天 晴到多云
27°C~35°C



明天 晴到多云
27°C~35°C



后天 多云到晴
26°C~34°C

(数据来源:厦门气象微信公众号)

海洋预报

厦门海洋环境预报台发布
低潮时: 01时42分
高潮时: 05时25分和17时14分
厦门岛南部海域浪高: 0.4米至0.8米 小到轻浪

我市昨迎今年第4个高温日 明日入伏 气温“高烧不退”

本报讯(记者 朱道衡)农历五月不愧有“恶月”“毒月”的称号,近期厦门人充分感受到了天气的“恶”与“毒”。昨天午后,市气象台最高气温达到35.3°C,我市迎来今年第4个高温日。气象部门预测,今起三天,我市维持晴朗高温天气,紫外线强烈,市民注意防暑防晒。

昨天白天,日头公持续烘烤鹭岛,岛内最高气温普遍在34°C~36°C,同时,在偏南风吹拂下,全天平均相对湿度在78%左右,市民普遍有“如坐深甑遭蒸炊”的感觉。放眼全省,昨天福建大部分县市最高气温都在35°C以上。

今天副热带高压继续控制我市,带来晴到多云天气,为此市气象台发布高温预报:白天湖里、思明、翔安最高气温在35°C~37°C,局部超过37°C;集美、海沧、同安最高气温可达36°C~38°C,局部地区将突破38°C。

明天开始正式入伏,意味着酷暑高温天气将持续“考验”厦门人,尤其是11时至16时的高温时段。专家提醒,户外或者高温条件下的作业人员应特别注意尽量缩短高温作业时间,并采取必要的防护措施,适当补充淡盐水,谨防中暑。

今年入伏时间创纪录 是本世纪入伏最早的年份之一

新华社天津7月9日电 7月11日,今年的三伏大幕将正式开启。据悉,今年是本世纪入伏最早的年份之一。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,伏天不仅天数不确定,可能是30天,也可能是40天,就连入伏日期也每年都不一样。

夏至后不久,便是伏天。俗话说:“夏至三庚便数伏。”意思是,夏至之后的第三个庚日是初伏的第一

天。今年的夏至是公历6月21日,从夏至日算起,第三个带庚的日子为庚午日,对应的公历日期是7月11日,所以这天就成了今年入伏的日期。

修立鹏表示,每年入伏日期虽然不一样,但均在公历的7月中旬。去年入伏时间是7月16日,而再早一点的年份还有7月13日、7月17日入伏的,“今年是本世纪入伏最早的年份之一。”

我省发布高温防暑提醒 单位未落实高温津贴 劳动者可举报

本报讯(记者 张琦)连日来天气晴热,省人社厅日前发布高温防暑提醒:劳动者应加强高温天气自我防护,如果劳动者发现用人单位未依法落实防暑降温、高温津贴有关规定,可及时通过举报投诉窗口、12345平台等渠道进行咨询和反映诉求。

省人社厅提醒,日最高气温达40°C以上,用人单位应当停止当日室外露天作业;日最高气温达到37°C以上、40°C以下时,用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得

超过6个小时,连续作业时间不得超过国家规定,且在气温最高时段3个小时内不得安排室外露天作业。我省还要求用人单位不得以发放钱物替代提供防暑降温饮料,不得以防暑降温饮料充抵高温津贴。

按照规定,福建企业、个体经济组织以及民办非企业单位等组织,每年5月~9月份安排劳动者在高温天气下露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33°C以下(不含33°C)的,应向劳动者发放高温津贴。



好看

旧衣改成时装 素人走上T台 时尚也可循环

厦门国际时尚周
上演特别的时装秀

废旧牛仔褲、褪色的环保袋……经设计师的巧手改造,变身新潮时装。7月9日晚,一场特别的时装秀在中华城上演。这是2023厦门国际时尚周携手中华城举办的“持续好看”循环时尚主题公益活动的压轴演出。

此次时装周由厦门本土原创设计师品牌“上手花田”联合25位来自各行各业的“素人”模特共同演绎。“上手花田”品牌主理人兼设计总监任艺表示,希望通过这场“变废为宝”的时装周,呈现可持续发展的时尚生活方式。

“持续好看”循环时尚主题公益活动于7月1日~9日在中华城举行。活动集结15家潮流品牌举办潮流秀,并举办主题沙龙、可持续主题艺术品装置展示等活动。

(本报记者 林露虹 张奇辉 摄影报道)

好听

庆祝申遗成功六周年 琴岛推出多项活动 鼓浪屿音乐节 周六开幕

本报讯(记者 朱道衡)为庆祝鼓浪屿申遗成功六周年,鼓浪屿管委会日前推出有奖互动活动。同时,第四届鼓浪屿音乐节将在7月15日至24日举办,为期10天,其中部分公益演出已经开放预约。

据悉,2017年7月8日,“鼓浪屿:历史国际社区”被列入世界文化遗产名录。为此,前天至今天,鼓浪屿管委会推出“打卡世遗核心要素发现宝藏琴岛”有奖互动游戏,市民游客通过官方微信公众号的活动二维码,可以学习鼓浪屿世界文化遗产知识,有机会获得书籍等。

提醒

可通过微信小程序 预约音乐节演出门票

本届鼓浪屿音乐节将在沙滩、音乐厅、码头广场等地标,邀请国内外知名音乐大师、专业合唱团等开展多元音乐活动。

音乐节部分公益演出已经开放预约,广大市民游客可以通过微信小程序“鼓浪屿音乐节”预约门票,前往欣赏。

小学招生 昨起“静静报名” 家长不用冒着酷暑排队

本报讯(记者 余峰)小学招生昨天和今天现场报名,有学校需落户五年以上。

多校采用网上预报名

昨天绝大多数小学门口“车马稀”,这是因为今年都采用网上预报名,网上预报名成功,就不需现场报名了。换句话说,冒着酷暑排队报名的日子,已经一去不复返。

不仅如此,连调剂志愿、集体户志愿填报,都在网上进行,多所学校这几天都发布紧急通知,家长不需要到学校来,直接在手机上填报即可。当然,为了方便不会网上操作的家长,学校基本上都开设了现场报名通道。

不过,有个别市属学校还是要现场报名,还进行了面试,昨天,有学生对着记者镜头说出“64加64等于几”的答案“128”。这让一些

人不解:还没有上小学,就要懂得两位数加法,那么,小学数学要教啥?不过,学校说,这不是面试,而是面谈,面谈和录取没有关系。

有学校要求落户五年以上

不过,平静的报名现场后面其实有波澜。

昨天早上,有家长爆料,他的孩子在思明二实小片内,都落户两年了,还没法派位。他不知道的是,这个片区,连落户四年的都要被统筹到附近小学。

本报获得的消息是,湖里区的康乐小学、湖里实验小学,集美区的康城小学等也需要提前四年落户。

这是最长的吗?不是的,思北小学落户五年的也要被统筹,需要落户五年四个月以上,而且精确到天,才可以派人思北小学。

今年迎来入学最高峰

本报讯(记者 余峰)相关数据显示,2016年、2017年全国新生儿人口数量是进入21世纪以来最高的两年,这些孩子正好在2022年和2023年入学。

除了适龄儿童人口数量本身就增多了以外,人口流动也是一个很重要的原因。因此,今年,多地小学一年级入学人数将迎来最高峰,厦门也是。

不过,在外地此起彼伏地发出小学招生预警时,厦门风平浪静,有人分析说,厦门可能是担心预警增加家长焦虑,因此没有对外发布预警。但是,这也使得一些家长要报

名了才得知:厦门也生源爆满?

一位家长说,她的外地同学都在讨论今年是最难入学年,她还说:我们不会,学校都没有发出预警,媒体也风平浪静。不过,立刻被打脸,她被告知,片内的小学并不是热点小学,往年是可以接收周边小区溢出的家庭户的,今年小学非但无法接收,反而有的家庭户也因为落户年限不够,要统筹到其他学校。

家长们认为,学校完全可以实事求是地预警,让大家心中有数。

从目前掌握数据看,在度过今年入学高峰后,明年小学入学人数会有回落。

2023高考直通车

高招录取咨询及纪检监察 举报电话开通

本报讯(记者 余峰)2023年福建省高招录取现场咨询,以及纪检监察举报电话昨天开通。

咨询电话是为方便考生、家长咨询高招录取政策及有关问题,具体是:

0591-88312932
0591-88312934
0591-88312936
传真电话:0591-88312940;

考生信访接待处地址:福建警察学院(首山校区)大门右侧(福州市仓山区首山路59号)

与此同时,纪检监察举报电话开通,受理违反招生工作纪律、招生工作人员严重失职问题的举报。纪检监察举报电话:0591-88313029。

上述电话受理时间:
7月9日-8月16日
8:00-12:00,15:00-18:00

香港师生来厦研学 感受中华文化魅力

本报讯(记者 沈彦彦 通讯员 钟珊珊)在香港回归祖国26周年之际,香港闽侨中学访厦研学暨厦门五中合作交流系列活动在厦门举办。活动持续4天,并于昨日顺利落下帷幕。

近日,厦门五中迎来了香港闽侨中学的60名师生——由厦门市海外联谊会 and 厦门市教育局联合主办,以“青葱岁月·多彩年华”为主题的“2023香港闽侨中学访厦研学暨与厦门五中合作交流系列活动”启动。

“今年我们走进鼓浪屿,领略万国建筑,参观故宫鼓浪屿外国文物馆,这些文物都是中国古代宫廷和世界文化交流的缩影,给我们留下快乐的回忆。”香港闽侨中学中二年级何颖茵说。

厦门五中党委书记、校长蒋君芳表示,厦门五中和香港闽侨中学在教学研讨、资源共享和课程交流等方面一直保持着紧密联系,通过线上线下举办姊妹学校互访活



开幕式上,两校学生互赠纪念品。(厦门五中供图)

动。香港闽侨中学助理校长林政宁表示:“姊妹学校互访是很好的交流形式。”

活动中,厦门市政协委员、厦门五中校友会副会长李金莲为两所学校赠送了故宫系列书籍。厦门市海外联谊会秘书长陈建明表示,市海外联谊会将助力更多交流活动举办,促进两地教育事业携手发展,进一步增强两地学校之间的交流合作。

漳州南靖 南靖籍旅美钢琴家 成为旅游形象大使

本报漳州讯(特派记者 黄树金)日前,在福建土楼(南靖)申遗成功15周年之际,漳州市南靖县聘请南靖籍旅美青年钢琴演奏家阮扬扬为福建土楼(南靖)旅游形象大使,受到广大游客的点赞。他说,在美国求学期间,同学们看到南靖土楼照片,情不自禁喊“太酷了”,对土楼充满向往。作为形象大使的他,希望通过音乐向世界展示南靖土楼之美,并传播当地深厚历史文化。

南靖土楼申遗成功15周年之际,阮扬扬特意从国外飞回参与庆祝活动。连日来,阮扬扬到和贵楼、怀远楼、田螺坑土楼群、云水谣等世遗点演奏钢琴曲,受到广大游客的点赞。他说,在美国求学期间,同学们看到南靖土楼照片,情不自禁喊“太酷了”,对土楼充满向往。作为形象大使的他,希望通过音乐向世界展示南靖土楼之美,并传播当地深厚历史文化。

植物园奇妙夜

约吗?



小朋友与家长在植物园观察动植物。

文/本报记者 房舒
图/厦门市园林植物园 提供
“这可比逛商场有意思多了!”参加活动的孩子们满身汗水,却仍兴致盎然。时隔4年,厦门市园林植物园夜趣自然活动重启,来自20个家庭的小朋友与家长,在志愿者和老师的带领下,与植物园的植物和夜行动物来了一场夏夜“约会”。记者了解到,今年暑假,夜趣自然活动于7月8日至8月26日的每周六晚举行。

20个家庭亲子同行 在夜晚观察动植物

7月8日晚6点半,厦门市园林植物园科普馆内,来自20个家庭、约40人的亲子团成员,专心听着夜观讲座。接着,20个家庭被分成四组,沿着科普馆——蔷薇园、科普馆——奇趣园两条路线展开观察。

“叶子的正面可能小昆虫不多,大家小心翻起叶子的背面,是不是可以看到更多昆虫?”在带队老师庄晓琳的引导下,小朋友和家长们拿着手电筒翻看路边的灌木。说话间,一只白额高脚蛛出现在大家视野中,庄晓琳教大家观察的方法:“大家看看它的头部,有几只眼,再看看它有几只脚?”观察完白额高脚蛛的外观,庄晓琳又问:“蛛丝是像动画片一样,从嘴里吐出来的吗?”在这循序渐进的引导下,小朋友和家长们渐渐掌握了白额高脚蛛的习性和特点。

其实,夜趣活动并不仅仅观察动物,还有一些植物在夜间也有不同的状态。“大家看,这朵黄色的花是不是闭合的呀?原来它也在睡觉,白天的时候它的花瓣是张开的,晚上睡觉时就闭合了,它的名字是黄时钟花。”一个个鲜活的知识点,让2个多小时的活动充满趣味。

小朋友兴致勃勃 “比逛商场有意思多了”

市民黄小洁第一次带8岁的儿子薛谦来参加夜趣活动,她说,她和爱人都很喜欢带孩子参加各种接触大自然的户外活动,“很专业的科普,很生动也很有趣。”黄小洁感慨,一次活动甚至可以改变孩子与自然的相处模式。比如,这个年龄段的小朋友,平时看到小昆虫,都会忍不住去抓,带队的老师就会说,动物和人都是平等的,就好比你在外面逛街,突然就被抓走是什么感觉。小朋友们有了这样的换位思考,就默默收回了手。“我儿子就很明显。”黄小洁说,晚上观察时他遇到了一只很喜欢的螳螂,但是在放进昆虫盒观察后,又放了回去,“在平时就抓回去了。”她说。

另一位参加活动的小朋友,已经满身大汗,却依旧兴致勃勃,转头跟妈妈说:“这可比逛商场有意思多了!”妈妈莞尔:“这可是从平时一刻都不愿意离开空调房的孩子嘴里说出的话。”